

金庸丧礼昨低调举行,马云到场送别,浙大杭四中送花篮 钱报特派记者敬献挽联:人间曾记风清扬,天堂自此任我行 最后一别,乡情不绝

本报特派记者 庄小蕾 发自香港

昨天,香港殡仪馆。

武侠小说泰斗查良镛(笔名金庸)的私人丧礼在庄重肃穆的氛围下举行。

灵堂现场安放着金庸的遗像,笑得洒脱。上方挂着“一览众生”的横幅,是金庸生前好友蔡澜题的字。金庸夫人林乐怡及子女等以心形花圈送别挚爱。

昨天下午,倪匡、蔡澜、许鞍华、施南生、李纯恩等老友一现身,还有马云和浙大友人等来自家乡浙江的各界人士到场送别。

在金庸馆的公开吊唁现场,本报记者也留下了来自浙江老乡、同行钱江晚报的敬挽:人间曾记风清扬,天堂自此任我行。

据了解,按照金庸本人遗愿,丧礼不采用任何宗教仪式,也没有设置致辞悼念环节,一切从简。辞灵仪式将于11月13日上午举行,仅有至亲参加。



上图:告别仪式灵堂。本报记者庄小蕾摄

下图:马云到场送别。

花圈摆满整条街 浙大和杭四中的花篮很醒目

昨天下午3时许,香港殡仪馆的门口已经聚满了记者。

亲友们敬献的花圈摆了一路,依次排开延伸至整条街道。一直到傍晚6点,还陆续有花圈送来。马云、刘德华、钟楚红、余秋雨、梁凤仪……好多熟悉的名字。浙江大学和金庸母校杭四中的花篮也摆在了醒目的位置上。

马云送的花圈上,写着“一人江湖 江湖一人”。来参加丧礼的马云全程表情严肃,也许,这八个字已经说出了他想说的所有。

据了解,金庸的吊唁花圈和灵堂布置都由指定花店负责。该花店负责人表示,过去一个星期非常忙碌,他们接到了160多个花圈订单,花圈多到店里摆不下,必须临时租用附近的店位摆放。

从昨天下午4点半开始,各路亲朋好友都着黑衫,陆续入场。

马云、张纪中、许鞍华、蔡澜、黄晓明、吕良伟、施南生、杜琪峰、李纯恩……

之前曾讲过“人都走了,去追悼会有什么意思”的倪匡,说得洒脱,但还是来了,总归要见老友最后一面。“香港四大才子”中,还健在的倪匡和蔡澜都拄着拐,走路颤巍巍的,神情黯然。少壮能几时,鬓发各已苍。该送的老友,总要再送送。

而金庸的儿子查传倜入场时,表情平静,许是因为老父走得安详。

即便被几十家媒体团团围住,但殡仪馆外的整个氛围依旧肃穆庄严。伴随着记者频繁闪烁的闪光灯,大家都在陪金庸走完最后一程。

张纪中和黄晓明是结伴来的。

走出灵堂时,钱报记者唤住了张纪中。张纪中说,在金庸生前,自己一直和查太太保持着联系,询问金老的近况。

事实上,张纪中11月11日晚上还在杭州萧山国际影视中心参与录制《我就是演员》总决赛到次日凌晨3点,接着又要赶飞机来香港参加丧礼,也是奔波,但总算,“大家见了他最后一面。”



左图:张纪中和黄晓明。

右图:金庸好友蔡澜(左)与倪匡(右)。

视觉中国供图

而黄晓明走出殡仪馆时则一脸肃穆,被记者问及对金庸的感情时,他表示:“从小都是看着他的书长大的,他对我们的一生影响非常大。我觉得,我所有的侠义精神都是来自于他的小说当中。”

黄晓明说,从金庸身上他学到了做人做事的很多东西,希望能够帮助到更多的人。

浙大友人称丧礼低调简洁 一代大侠就是这么不落俗套

据进场悼念的亲朋描述,金庸的丧礼非常低调简洁。

灵堂中间摆放着六个大型白色玫瑰心形花圈,现场主要以白玫瑰、兰花和白菊布置,清雅高洁。

仪式由司仪主持,查太太林乐怡率子女至亲,祖孙三代齐齐到场。

每有嘉宾进场,司仪便会通报,嘉宾则向金庸遗像和家属分别鞠躬致意。至亲好友则会和亲属拥抱恳谈,并入内堂向遗体告别。

“整个仪式过程简朴大方,一代大侠就应该这样不落俗套!”浙江大学文科资深教授,也是金庸的忘年交徐岱也来到香港参与了告别仪式。

他告诉钱报记者,查太太虽然一直很操劳,但精神状态还是好的,让他倍感欣慰,“可能让她最欣慰的就是,查先生一直到最后,都走得很平静。他的护工告诉我们,直到人生的最后一刻,查先生的脸上都是有表情的,他的嘴角微微上扬,好像带着一个灿烂的微笑,就这样睡着了。”

金庸的文学作品受众广泛,本人也平易近人,让徐岱很感慨的是,在丧礼现场,既能看到名流敬献的花圈,也能看到金庸生前常去的餐厅全体员工以及照顾他的护工群体送上的挽联,可见老爷子广受爱戴。

徐岱携夫人一直留到晚上9点仪式结束的最后时刻,然后与查太太拥抱告别。

“我们跟她说,以后来香港,还会常来看她。”

一览众生的大侠,就此别过。